
ДЪРЖАВЕН ДЕФИЦИТ/ИЗЛИШЪК ПО ПОДСЕКТОРИ НА „ДЪРЖАВНО 
УПРАВЛЕНИЕ” И РАВНИЩЕ НА ДЪЛГА 

 
 

Нотификационните таблици за дълга и дефицита на сектор „Държавно управление” (EDP Tables) са  
разработени в съответствие с възприетите методологически принципи на „Европейската система от национални и 
регионални сметки 2010“ (ЕСС 2010), Ръководството за дефицита и дълга на сектор „Държавно управление”, Регламент 
на Съвета на ЕO № 479/2009, относно прилагане на Протокола за процедурата при прекомерен дефицит и Регламент на 
Съвета на ЕС № 679/2010 за изменение на Регламент на Съвета на ЕO № 479/2009 по отношение на качеството на 
статистическите данни в контекста на процедурата при прекомерен дефицит, както и Регламент (ЕС) № 220/2014 на 
Комисията за изменение на Регламент (ЕО) № 479/2009 на Съвета по отношение на позоваванията на Европейската 
система от национални и регионални сметки в Европейския съюз. 

Третирането и отчитането на трансакциите на сектор „Държавно управление” се основава на Ръководството за 
дефицита и дълга на сектор „Държавно управление”, което отговаря на изискванията на ЕСС 2010.  

Балансът (дефицит (-) / излишък (+)) на сектор „Държавно управление” и дългът са важни индикатори, които 
се използват за оценката на фискалната позиция на правителствения сектор. Те формират част от конвергентните 
критерии за членство в Европейския икономически и паричен съюз (т.нар. Маастрихтски критерии). 

Дефицитът / излишъкът на сектор „Държавно управление” се измерва с нето получени (-) / нето предоставени 
заеми (+). Консолидираният брутен дълг на сектор „Държавно управление” е в номинална стойност и е дължим към 
края на всяка година. Той е представен по категории финансови инструменти. Данните за данъците и социалните 
осигуровки са представени по метода на модифицирана касова основа.   

Данните се основават на отчета за изпълнение на консолидираната фискална програма (в съответствие с 
прилаганата национална бюджетната класификация), като са приложени допълнителни преизчисления в съответствие с 
възприетите от държавите-членки на Европейския съюз (ЕС) дефиниции и методологически правила по отношение на 
обхвата и начина на оценка на трансакциите на сектор „Държавно управление”, съгласно Ръководството за дефицита и 
дълга, разработено от Евростат. 

Информацията за дефицита / излишъка и дълга на сектор „Държавно управление” се различава от тази по 
националната методология основно по това, че трансакциите на сектора се отчитат на начислена основа и се 
елиминира влиянието на средствата от ЕС. 

Сектор „Държавно управление” включва няколко подсектора съгласно изискванията на ЕСС 2010: Централно 
държавно управление - S.1311 (включва всички единици, чиито отчети са включени в централния бюджет, 
университети, Българска национална телевизия, Българско национално радио, Българска телеграфна агенция, 
извънбюджетни сметки, болници, финансирани от правителството и други прекласифицирани държавни предприятия); 
Местно държавно управление - S.1313 (включва всички общини, болниците, финансирани от тях, извънбюджетни 
сметки и фондове към общините и прекласифицираните общински предприятия); и Социалноосигурителни фондове - 
S.1314 (включва Национален осигурителен институт и Националната здравноосигурителна каса). 

За основен източник за разработването на статистическата информация за дълга и дефицита на сектор 
„Държавно управление” се използват отчетите за изпълнение на консолидираната фискална програма и оборотните 
ведомости на бюджетните единици, предоставяни от Министерство на финансите. Отчетите за изпълнение на 
консолидираната фискална програма се подготвят в съответствие с прилаганата национална бюджетната 
класификация, а оборотните ведомости в съответствие със сметкоплана на бюджетните предприятия. Национална 
агенция за приходите предоставя информация за видовете данъци по елементи на плащанията. Включва се 
информация от  годишните отчети за дейността на някои държавни институционални единици, които се 
прекласифицират в сектор „Държавно управление”. 

Статистическата информация за дълга и дефицита на сектор „Държавно управление” се предоставя на 
Евростат и публикува на Интернет страницата на Националния статистически институт (НСИ) два пъти в годината 
(предварителни данни през месец април и окончателни - през месец октомври). Съответните дати на публикуване на 
статистическата информация са посочени в Календара за разпространение на НСИ. 


